

习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调

扎实做好非物质文化遗产系统性保护



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

11月29日，我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前，我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

■据新华社

八部门：启动实施重点群体创业推进行动

记者12月12日从人力资源和社会保障部了解到，我国将聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体，完善落实扶持政策，优化提供创业服务，支持更多重点群体投身创业活动。

人力资源和社会保障部等八部门日前印发《关于实施重点群体创业推进行动的通知》。通知提出，要优化创业环境，优化市场主体登记办理流程，推行当场办结、一次办结、限时办结等制度，持续推进商事制度改革，打造优质营商环境。

通知强调，要培育创业主体，促进高校毕业生等青年创意设计成果落地转化，强化农民工返乡创业扶持，引导就业困难人员创办投资少、风险小的创业项目。

同时，建立公共创业服务标准，构建一体化服务机制，组织创业导师走基层活动，对重点群体创业进行分类指导，开展形式多样的对接洽谈活动，为重点群体创业提供人力资源支撑。广泛开展创业培训，对符合条件的创业者按规定给予补贴。

在创业政策扶持计划方面，加快落实创业担保贷款政策，推行电子化审批，简化担保手续，按规定免除反担保要求。对借款人因疫情影响流动性遇到暂时困难的，可申请展期还款，期限原则上不超过1年。

在金融产品助力计划方面，鼓励金融机构稳定普惠小微贷款存量，扩大增量，支持金融机构围绕“稳岗扩岗”创新产品服务，加大贷款投放，推动小微企业融资成本稳中有降。

通知提出，政府投资的创业载体用于创业项目使用的场地，优先向重点群体免费提供。引导创业载体改造升级，提升服务水平，加强创业载体交流合作，为重点群体与创业资源搭建资源整合平台。

此外，允许灵活方式就业的劳动者在常住地公共就业服务机构办理就业登记。推动公共就业服务机构设立零工服务专区，动态调整服务大厅开放时间，免费提供零工信息登记发布和求职招聘服务。

■据新华社

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

11月29日，我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前，我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

■据新华社



老挝香蕉“抢鲜”抵长

12月12日，湖南（红星）农产品流通产业园，工作人员准备搬运老挝香蕉。当天，中老铁路首列冷链香蕉国际班列接收仪式举行，500吨老挝新鲜香蕉抵达长沙。

湖南日报全媒体记者 奉鹏博 欧阳倩 摄

张庆伟在视频连线接谈信访群众时强调

办好办实事关群众切身利益事情

三湘都市报12月12日讯 12日上午，省委书记、省人大常委会主任张庆伟通过视频连线接谈信访群众，回应群众关切。他强调，要深学笃用党的二十大精神和习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，以“事不在小、关键在办”的态度做好新时代人民信访工作，用心用情解决好群众急难愁盼问题。

省委常委、省委秘书长谢卫江参加。省委常委、省政法委书记魏建锋主持。

视频连线中，株洲市攸县网岭镇北联村村民刘仁玲反映，由于2021年1月醴茶铁路提速整改，其家门口的铁路道口橡胶板被拆除，造成了出行困难，希望政府在拆除位置修建涵洞或对道路进行硬化。

在认真听取群众诉求后，张庆伟感谢刘仁玲同志对党委政府的信任。他说，群众利益无小事，有关地方和部门要重视群众反映的问题，本着实事求是的原则，增强为民服务的担当，加强与铁路部门的衔接，依法按政策解决好群众诉求。要加强跟踪督导，及时掌握和报告信访事项办理情况，让群众真切感受到党委政府的关怀和温暖。要加强对类似问题的梳理和解决，避免小问题拖成大问题、一般性问题演变成突出问题，真正把事关群众切身利益的事情办实办好。

张庆伟强调，信访是送上门来的群众工作。要提

高政治站位、强化责任担当，把信访作为党委政府了解民情、解决问题的重要渠道，全面落实《信访工作条例》，千方百计为群众排忧解难，以“为民解难、为党分忧”的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要抓好信访积案化解，坚持人民至上理念，严格落实党政领导包案化解制度，充分发挥信访部门职能作用，督促检查重要信访事项的处理和落实情况，不断提高群众信访事项办理效能。要防化并重推进信访源头治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，走好网上群众路线，加强信访信息化智能化建设，加大网上信访问题解决力度，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。各级党委政府要认真落实“党政同责、一岗双责，属地管理、分级负责，谁主管、谁负责”的信访工作责任，主要负责同志要当好信访工作第一责任人，及时研究、协调解决重大信访问题，实现信访工作进位争先。

张庆伟强调，当前正值岁末年初，全省各级各部门要突出抓好农民工工资保障、冬季取暖、消防安全等工作，加大对困难群众的关怀力度，努力办好群众实事，帮助解决具体困难，让群众温暖舒心过好“两节”。

■湖南日报全媒体记者 邓晶琎

数读湖南

湖南今年粮食总产量603.6亿斤

三湘都市报12月12日讯 国家统计局今天发布数据显示，今年湖南粮食播种面积7148.3万亩，超计划13.3万亩；粮食总产量603.6亿斤，连续第3年超600亿斤。

今年来，全省上下坚决落实粮食安全党政同责，抓好高标准农田建设，落实“藏粮于地、藏粮于技”，粮食综合生产能力持续提升。

立足于“备”，打好春耕生产第一仗。各级各部门落实早稻播种面积，稳定双季稻保总产。多措并举抓好集中育秧、农资保供、高产示范、耕地抛荒治理等关键环节；认真落实耕地地力保护补贴、稻谷目标价格补贴、商品粮大省增量资金、农机购置补贴等各项奖补措施，激发种粮农民积极性；系牢粮食生产“保险带”，实现全省62个产粮大县水稻完全成本保险全覆盖。

面对历史罕见的大旱，我省成立抗旱救灾工作专班，协调农业灌溉用水，及时下拨救灾资金，组织专家服务队包片负责市州农业抗旱救灾技术指导，累计改种补种超50万亩，确保了大灾之年粮食生产基本稳定。

■湖南日报全媒体记者 张航

湖南进出口总额首破6000亿元大关

三湘都市报12月12日讯 长沙海关今天发布外贸数据，今年前11月，全省进出口总额首次突破6000亿元大关，达到6417.6亿元，同比增长22.8%，全年外贸有望挺进“千亿美元俱乐部”。

2017年以来，湖南进出口总额连续突破2000亿元、3000亿元、4000亿元、5000亿元4个大关，年均增速居全国第一位。去年，全省实现进出口总值5988.5亿元；今年前11月，外贸规模已远超去年全年。

今年，湖南围绕打造内陆地区改革开放高地，在加快发展外贸新业态新模式、提升贸易自由化便利化水平、稳定外贸供应链产业链等方面，制定出台一系列政策措施，形成“10+X”稳外贸政策体系。同时开展“稳外贸百日行动”，深挖进出口潜力，帮助企业开拓国际市场。

■湖南日报全媒体记者 黄婷婷
通讯员 杨章辉 张扬林